

Г. Н. Деревякин

## МОЛОДЕЖЬ И ПРОИЗВОДСТВО В ПЕРИОД СОЗДАНИЯ ФУНДАМЕНТА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИКИ (1926—1932 гг.)

Курс Коммунистической партии на социалистическую индустриализацию страны, нашедший свое отражение в документах ее XIV съезда (1925 год), создал благоприятные условия для интенсивного развития промышленности, строительства значительного количества новых предприятий и фабрик. Это расширенное воспроизводство сопровождалось увеличением численности рабочего класса. Только в 1926 году в промышленность влилось 300 тысяч новых рабочих<sup>1</sup>. Значительную часть их составляла молодежь. Ее удельный вес в пополнении рабочего класса вырос к концу пятилетки до 40,3%.

Разворачивание широкой работы по вовлечению молодежи в хозяйственную и профессиональную жизнь предприятий стало предметом особой заботы Самарского комсомола.

Комсомольские организации при этом опирались на сложившуюся практику закрепления молодежи на производстве.

Так, исходя из указаний XI съезда партии, был разработан ряд мероприятий о броне подростков в промышленности. Процент брони колебался от 2 (крахмально-паточная промышленность) до 13 (полиграфическая). Этот важный шаг создал устойчивость юношеского труда, прекратил вытеснение подростков из производства и обеспечил для развивающегося народного хозяйства резерв квалифицированной рабочей силы. Бронь регулировала в плановом порядке подготовку рабочей силы, систематически вводя в промышленность новые кадры из молодежи.

На 1 октября 1927 года по Самарской губернии в брони находилось 1969 подростков, в том числе 1 728 юношей и 241 девушка<sup>2</sup>.

Вся бронь подростков состояла из обучающихся индивидуальным способом — 54,4%, бригадным — 9,5%, в ФЗУ — 36,1%.

Комсомольские организации активно участвовали в выполнении норм брони.

Только в первой половине 1926 года губкомом ВЛКСМ совместно с губернским отделом труда проведено обследование заполнения брони по 43 предприятиям Самары.

<sup>1</sup> См.: V Всесоюзная конференция ВЛКСМ. (Стенографический отчет). М., «Молодая гвардия», 1927, с. 149.

<sup>2</sup> ПАКО, ф. 53, оп. 1, д. 1153, л. 92.

Выяснилось, что она не заполнена на 18,5%. Основная причина ее заключалась в том, что количество подготавливаемой по броне квалифицированной рабочей силы не соответствовало потребности промышленности.

В результате принятых мер уже через год процент заполнения брони удалось довести до 98,5.

Броня подростков оправдывала свое назначение при условии постоянной перемены ее состава за счет вывода из брони подростков, достигших 18 лет, и замены их подростками 15—16 лет.

Несоблюдение условий брони приводило к созданию большой прослойки «переростков» (молодых рабочих старше 18 лет) и соответственно неэффективному заполнению брони. По данным обследования промышленных предприятий Самары, в 1926 году в броне насчитывалось 21,1% «переростков».

Хозяйственная разруха, приведшая к свертыванию промышленности, аграрное перенаселение и ряд других факторов вызвали на определенное время излишек рабочей силы в городе.

XV партийная конференция обратила особое внимание партийных и общественных организаций на усиление борьбы с безработицей подростков.

Большие права в борьбе с безработицей среди молодежи были предоставлены комсомолу. Еще в 1921 году коллегия НКТ РСФСР признала необходимым, чтобы комсомол принимал непосредственное участие в работе органов труда по распределению рабочей силы из числа подростков.

На биржах труда в 1924 году были созданы секции по найму подростков на работу в государственные, общественные и частные учреждения и предприятия.

В начале 1926 года по СССР имелось свыше 60 секций подростков при биржах труда<sup>1</sup>. Представители комсомольских организаций входили в состав комитетов бирж труда, в состав руководящих органов профсоюзов. Все это давало возможность комсомолу принимать самое непосредственное участие в борьбе с безработицей среди молодежи.

По данным выборочного обследования, социальный состав безработных подростков был следующий: детей рабочих — 49,6%, служащих — 16,3%, инвалидов — 8,8%, безработных — 12,9% и прочих — 12,4%.

По возрасту: до 15 лет — 5,3%, 16 лет — 21,7%, 17 лет — 32,3%, 18 лет — 40,7%; среди безработных 53,4% составляли девушки.

Из 1025 подростков Самарской губернии, зарегистрированных на бирже труда на 1 августа 1927 года, большинство — 972 проживало с родными, 53 были комсомольцами, окончили 7 и выше классов лишь 75 человек.

Безработные подростки составляли 11% к общему числу безработных, и 8% к общему числу подростков Самары.

<sup>1</sup> ЦА ВЛКСМ, Б-28/1 от 6/X.1926 г.

Наша партия указывала, что комсомол, уделяя первостепенное внимание воспитанию работающей молодежи, не может ни на одну минуту ослаблять свою работу среди безработных подростков. Комсомол должен добиваться экономической поддержки безработных подростков, всячески содействовать их профтехническому, общему и политическому образованию.

Заведующим секцией подростков биржи труда был назначен комсомолец.

Самарский губком ВЛКСМ уделял большое внимание работе секции подростков при бирже труда, неоднократно заслушивал отчеты о ее деятельности, добиваясь сосредоточения в ее руках всех вопросов трудоустройства подростков.

Только в течение 8 месяцев 1927 года было послано с биржи труда на работу 905 подростков, в том числе на постоянную работу — 290 человек, в коллективы безработных — 160, на сезонную работу — 116, на временную работу — 337 человек<sup>1</sup>.

Ежегодно в Самарской губернии увеличивались ассигнования на борьбу с безработицей. Если в 1925 году они составляли 23 тысячи рублей, то в 1927-м — 33 тысячи, было организовано 2 подростковых коллектива с охватом 146 человек.

Обучение безработных подростков, устройство их на работу, материальная помощь — все это сдерживало развитие безработицы среди подростков. После принятия дополнительных мер она пошла на убыль.

Между тем, в капиталистических странах безработица в это время сильно выросла. Так, в 1932 году по сравнению с 1929-м она увеличилась в Германии в 3,6 раза, в Италии — в 4,85 раза, во Франции — в 37 раз.

В СССР, благодаря принятым партией и правительства мерам, безработица к концу 1930 года была ликвидирована. Первая пятилетка сняла проблему безработицы для советской молодежи<sup>2</sup>.

В связи с расширением промышленности по ряду отраслей уже в 1930 году стала ощущаться нехватка рабочих рук. В городе Чапаевске Средне-Волжской области, например, через газету «Волжская коммуна» приглашали на работу по 7 специальностям.

Важное значение в подготовке молодой смены рабочего класса, адаптации юношей и девушек имела организация обучения будущим профессиям. Оно осуществлялось в трех видах: индивидуальное, бригадное и через ФЗУ. В целях координации подготовки молодых рабочих на предприятиях создавались комиссии по ученичеству.

Бюро ячеек ВЛКСМ Трубочного завода проводило совещание учеников индивидуального обучения по специальностям: слесарей, токарей, кузнецов.

Особого внимания и контроля требовала подготовка учеников в мелкой ремесленной и кустарной промышленности и промысловый

<sup>1</sup> ПАКО, ф. 1, оп. 1, д. 2164, л. 284.

<sup>2</sup> Андреев С. Агитатору и пропагандисту о 15-летии комсомола. М., 1933, с. 45.

кооперации. Только по 1-му району Самары в 1927 году в кустарную промышленность был принят 191 ученик, в том числе 158 юношей и 33 девушки.

Самарский губком ВЛКСМ совместно с губернским отделом труда провел в 1926 году выборочное обследование 14 предприятий по постановке индивидуального и бригадного обучения. Анализ, проведенный комиссией, позволил систематизировать недостатки, имевшие место в обучении: отсутствие или невыполнение в полном объеме программы обучения; частая переброска от одного мастера к другому; отсутствие материальной заинтересованности рабочих в обучении, особенно тех, кто работал сдельно; использование учеников на подсобных работах; несоответствие численности подростков количеству квалифицированных рабочих по данным предприятиям.

Самарский комсомол выдвинул лозунг: каждый комсомолец, молодой рабочий уделяет 1 час в неделю технической учебе.

В 3-м районе Самары в 1927 году, например, было организовано 3 кружка по повышению квалификации — при клубе «Водосвет», Трубочном заводе и трампарке.

В целом по губернии насчитывалось 10 кружков и 9 курсов повышения квалификации.

В организации похода за техническую грамотность использовались различные формы работы. Одной из таких форм являлась организация технических бригад. Они, в частности, были созданы на Трубочном заводе.

В. И. Ленин неоднократно подчеркивал, что чем ближе коммунизм, тем выше должна быть дисциплина труда, ибо эта дисциплина есть мера готовности человека жить в новом обществе, своего рода пропуск в него. Наша социалистическая трудовая дисциплина, порожденная новым общественным строем, — качественно новый тип дисциплины труда. Это дисциплина доверия, дисциплина товарищества и взаимоуважения, дисциплина, основанная на сознательном понимании своего гражданско-го долга.

Однако это не означает, что в условиях социализма автоматически решаются все вопросы укрепления социалистической дисциплины. В социалистическом обществе укрепление всех видов общественной дисциплины остается важнейшей социальной задачей.

Особенно остро проблема воспитания социалистической дисциплины труда в рассматриваемый период стояла перед рабочей молодежью. «Комсомольская правда» в это время отмечала, что признаки перелома на фронте производительности труда сопровождаются случаями умышленной порчи машин, небрежного отношения к инструментам и станкам. Уборку становок отдельные ученики производят только по принуждению, не считая это дело входящим в круг их обязанностей<sup>1</sup>.

Задача поднятия дисциплины среди молодежи ставилась перед комсомольскими организациями как одна из важнейших. VII съезд ВЛКСМ (1926 год) предложил объявить решительную борьбу за тру-

<sup>1</sup> «Комсомольская правда», 1926, 14 июля.

довую дисциплину рабочей молодежи и учеников ФЗУ, с беспринципными прогулами, пьянством, порчей машин, изделий и т. д.

II пленум Самарского губкома ВЛКСМ (1927 год), отметив улучшение производственной дисциплины, более бережное отношение к инструментам, подчеркнул вместе с тем, что всякое нарушение производственной дисциплины будет рассматриваться как серьезный проступок комсомольца.

На ряде предприятий Самары по инициативе комсомола вывешивались списки лиц, прежде временно бросивших работу (ушедших раньше). Вопросы трудовой дисциплины обсуждались на открытых комсомольских собраниях, выпускались сатирические листки; коллективам, имевшим нарушения, вручались рогожные знамена, устраивались показательные суды над отдельными прогульщиками. Повышалась роль коллектива в создании трудового настроя у подростков, стремление их соблюдать трудовую и технологическую дисциплину.

Вопросы трудовой дисциплины комсомольские организации рассматривали в тесной связи со стабильностью кадров.

В сентябре 1930 года ленинградские рабочие завода имени К. Маркса в ответ на обращение ЦК ВКП(б) через «Комсомольскую правду» призывали всех рабочих закрепиться за своими предприятиями до конца пятилетки.

ЦК ВЛКСМ в связи с этим принял специальное постановление «О социалистической контрактации», в котором всем комсомольским организациям предлагалось развернуть работу по социалистической контрактации, создавая для этого вместе с профсоюзами инициативные группы из молодежи.

Большая работа по стабилизации кадров проводилась на Трубочном заводе города Самары. Здесь к концу 1930 года уже самозакрепился 71% работающих<sup>1</sup>.

Комсомольские организации уделяли значительное внимание привлечению молодежи к управлению производством, в том числе к работе в постоянно действующих производственных совещаниях. Новый подъем в работе производственных совещаний наступил после XIV съезда партии, взявшего курс на индустриализацию страны, и особенно после директив партии о проведении режима экономии, сосредоточении внимания партийных, профсоюзных и хозяйственных органов на коренных хозяйственных вопросах.

Большое внимание участию комсомола в производственных совещаниях уделила V Всесоюзная конференция ВЛКСМ (1927 год).

В докладе ЦК ВЛКСМ производственные совещания были названы главной формой работы комсомола на предприятии по вовлечению молодежи в дело строительства промышленности. Конференция выскажалась за вовлечение широких масс комсомольцев и беспартийной молодежи в работу производственных совещаний, подчеркнув необходимость вносить на собраниях конкретные предложения по вопросам организации труда и участия молодежи в производственной жизни, про-

<sup>1</sup> ПАКО, ф. 2934, оп. 8, д. 4, л. 26.

работанные предварительно в цехах, на собраниях рабочей молодежи и ячейках ВЛКСМ<sup>1</sup>.

XI Самарская губернская конференция ВЛКСМ рекомендовала комсомольским ячейкам по согласованию с бюро постоянно действующего производственного совещания (ПДПС) давать задания комсомольцам по проработке к производственным совещаниям отдельных вопросов, не создавая при этом постоянных групп молодежных производственных совещаний.

Во 2-м районе Самары в течение 1927 года на постоянно действующих производственных совещаниях молодежью было внесено 23 предложения. Так, предложения молодых рабочих в Центроспирте дали 1 тысячу рублей экономии, ежемесячная экономия от предложений юношей и девушек в ЦРК и обозном транспорте составила 250 рублей.

В ячейке Водосвета комсомольцы внесли предложения об экономии электроэнергии за что получили поощрительную премию.

Среди причин, мешавших молодежи в работе ПДПС, как отмечалось на II пленуме Самарского ГК ВЛКСМ (1927 год), можно назвать недостаточную квалификацию молодежи, низкую общеобразовательную подготовку, а также то, что работа ПДПС проводилась по пятницам, то есть в день, отведенный для комсомольских собраний<sup>2</sup>.

Важное значение Коммунистическая партия придавала социалистической организации труда молодежи. В дореволюционной России труд подростков подвергался нещадной эксплуатации, среди юных пролетариев лишь 0,8% трудились до 8 часов, 61,4% — от 8 до 10 часов, 37,8% — выше 10 часов.

Как правило, рабочий подросток, выполнивший ту же работу, что и взрослый рабочий, получал гораздо меньше, чем взрослый.

Тяжелым бичом для рабочих были штрафы. Они нередко были так велики, что из каждого заработка рубля приходилось отдавать хозяину 50 и более копеек.

Советская власть, наша партия предоставили молодежи все права, необходимые для ее творческого труда, успешной учебы, отдыха. Социалистическое общество — поистине общество самых широких возможностей. Поэтому речь идет о наиболее целесообразной и направленной реализации этих возможностей, о защите прав молодежи от тех нерадивых хозяйственников, которые не хотят выполнять заказы, установленные Советской властью.

Комсомол способствует реализации прав молодежи на труд, добиваясь строгого соблюдения трудового законодательства, охраны труда, участвует в создании условий для повышения профессионального мастерства, овладения новейшими достижениями науки и техники, во внедрении передовой организации производства.

<sup>1</sup> См.: V Всесоюзная конференция ВЛКСМ. 1927 год. (Стенографический отчет). М., «Молодая гвардия», 1927, с. 417.

<sup>2</sup> ПАКО, ф. 53, оп. 1, д. 932, л. 61.

В условиях социализма существенно сократилась продолжительность рабочего дня, у подростков она составляла в среднем 5 часов 20 минут<sup>1</sup>.

В списке Наркомтруда имелось 139 профессий и производств, где труд подростков был воспрещен.

Вопросы соблюдения трудового законодательства являлись предметом регулярного обсуждения на экономических совещаниях, в экономкомиссиях при комитетах комсомола.

В комсомольских организациях Самарской губернии сложилась практика предварительной проработки вопросов, касающихся труда молодежи, на комиссиях по труду и образованию и бюро ячеек комсомола (а в отдельных случаях и на бюро партичек) с последующим внесением конкретных предложений на производственные совещания или общие собрания.

Губком комсомола периодически заслушивал отчеты своих представителей в губернских отделах труда, здравоохранения, губернском совете профсоюзов. Лишь за 1926 год на экономкомиссии губкома ВЛКСМ были заслушаны отчеты 12 представителей по вопросам труда и образования молодежи.

В 1-м районе Самары работой по охране труда подростков было охвачено 42 человека.

Среди встречавшихся нарушений преобладало использование на сверхурочных работах в ночное время подростков. Так, в ходе обследования 4 предприятий Самары в 1927 году было зарегистрировано 14 случаев использования подростков в ночное время.

В борьбе за улучшение условий труда использовалась стенная печать.

Наша партия считала возможным в целях оживления экономики развитие государственно-капиталистических предприятий в условиях контроля со стороны пролетарского государства. Частные и концессионные предприятия к 1926 году давали 18% продукции.

В отношении концессионных, арендных и частнокапиталистических предприятий, как отмечалось в тезисах ЦК ВЛКСМ к VII Всесоюзному съезду ВЛКСМ, линия комсомола в области применения труда молодежи заключалась в том, чтобы, стремясь к вовлечению юношей и девушек в эти производства, одновременно вести решительную борьбу с возможностью безудержной эксплуатации ее, добиваясь через профсоюзы таких условий для труда молодежи, которые способствовали бы повышению ее квалификации, культурно-политическому росту, развитию классового пролетарского сознания и т. д.

В тезисах подчеркнута необходимость особенно следить за полным выполнением законов о труде молодежи, добиваясь там, где это возможно, перевода молодежи на такие же методы обучения, как и в госпромышленности.

<sup>1</sup> См.: IX съезд ВЛКСМ. (Стенографический отчет). М., «Молодая гвардия». 1931, с. 48.

Массовые нарушения форм трудового законодательства, несвоевременная выдача зарплаты рабочим, искусственное задержание молодежи в течение долгого времени в одних и тех же разрядах, нарушение положения о броне, использование на тяжелых работах ухудшало экономическое положение молодежи.

Губкомом ВЛКСМ в 1926 году обследовал 17 частных предприятий, в ходе обследования было разрешено 85 конфликтов, возникших у молодежи с предпринимателями.

Проведенное выборочное обследование показало, что значительная часть молодежи нуждается в лечении. Последствия войны и восстановительного периода не могли не сказаться на здоровье молодежи, работавшей на стройках пятилетки. Народный комиссариат труда по согласованию с ЦК ВЛКСМ выработал порядок нового медицинского освидетельствования подростков. Оно проводилось специальными комиссиями при профамбулаториях, пользующихся правами врачебно-контрольных комиссий.

Медосмотру подлежали подростки, занятые в государственной промышленности, ученики профессиональных и технических школ, школ ФЗУ, а также работающие в кустарной промышленности.

Анализ заболеваемости среди подростков в 1927 году по губернии показал, что основными заболеваниями были малокровие и низкое давление — 46,6%, неврастения — 24,6%.

В Самаре при губернской комиссии оздоровления труда и быта было решено организовать секцию по оздоровлению труда и быта молодежи. Для систематического наблюдения за условиями труда, здоровья подростков и своевременного направления в лечебные учреждения производилось прикрепление санитарных врачей к предприятиям, имеющим рабочих подростков.

Самарский губком ВЛКСМ утвердил план работы по охране здоровья подростков и комсомольского актива. В органы здравоохранения были выдвинуты представители комсомола.

По результатам медицинского обследования в 1926 году 342 человека было послано на курорты, в санатории, дома отдыха.

Многоплановая работа Самарского комсомола совместно с профсоюзными и другими организациями была призвана решать поставленную партией важнейшую задачу вовлечения и закрепления молодежи в производство, формирования молодой смены рабочего класса.